
să prezinte propuneri pentru un an şi ju-
mătate, pentru ca să intre la 1 ianuarie 
1958 în cursul normal al lucrurilor. Dar 
piesele pe prima par.te a stagiunii 1956/57 
trebuiau pregătite din primăvară. Studiul 
lor, cu toate lucrările aferernte, precum şi 
pnopaganda în jurul apectacolelor din sta-
giunea viitoare trebuiau începurte cu muite 
luni înainte. La ultima conferinţă a direc-
torilor de teatre, din septembrie 1955, con-
ducătorii teatrelor au cerut ca repertoriui 
sâ se întocmească din iebruarie-martie, 
considerîndu-se că lunile aprilie-mai re-
prezintă o dată prea tîxzie, aprqape ino-
perantă pentru definitivarea listei de piese 
ce ar urma să se joace pe scenele lor. Iată 
că faţă de anii anteriori am dat, anul a-
cesta, serios îndărăt, munca teatrelor fiind 
6imţitor întîrziată. 

Ax fi bine ca, pe viitor, actorii, regi-
zorii şi pictorii scenografi să aibă în fier 
care concediu sarcini precise pentru sta-
giunea următoare, la care să poată medita 
cu folos în timipul odihnei lor. Aceasta e 
de altfel si legitima lor dorinţă. 

M. RAICU 

Necasurile unor nopţi de vară 
„Acţiunea" a început, în pragul verii, 

după închiderea sălilor de apectacol din 
Bucureşti. între pereţii care au ascultat 
atîtea voci, monologuri, şoapte de dragoste 
sau accente de ură, se aştern tăcerea şi 
răcoarea. Asta, numai puţină vreme, căci 
pojarul lunilor de vară odată domolit, 
mîini harnice şterg decorurile de colb şi 
fac să străluceasă din nou galbenul pafta-
lelor şi tăişul spadelor. 

în acest răstimp, cei mai mulţi actori, 
vrăjitori ai cuvîntului rostit pe scenă, se 
odihnesc, aşteptînd stagiunea de toamnă. 
Dar activitatea teatrală nu s-a sfîrşit. Dru-
murile ţării sînt străbătute în lung şi lat 
de turnee. Vin ansambluri, vin actori — 
schimbînd între ei publicul şi scenele — 
aşteptaţi şi primiţi cu bucurie şi nu fără 
curiozitate şi interes, de către localnici. 

Din păcate, vin şi altfel de „artişti". 
I-am întîlnit la începutul verii, într-un 

lccaJ. Puneau la cale o, ieşire artistică, una 
din acele afaceri dubioase căreia ne-am 
resemnat a-i spune „şuşanea". Un tînăr 
molatic, care îşi poartă hazul legat de nu-
mărul kilogramelor ce depăşesc ,,tona", 
un comic mic şi peltic, căruia anii petre-

cuţi în teatre nu i-au ucis amintirile pauze-
lor de la cinema şi ale cupletelor de atunci 
— le mai recită şi azi ! — o tînără cu 
,,temperament", adică o dizeuză care cîntă. 
cu un accent îngrozitor Bella, bella Donna. 
în nemţeşte, şansonetele lui Yves Montand 
în franţuzeşte, sau chiar pe cele din Va-
gabondul în... indiană. 

Nu mai aveau nevoie de nimic altceva, 
decît de un afiş, pe care au trecut şi nu-
mele aceluia care cîntă la acordeon, şi al 
celui care trage cortina („realizarea teh-
nică"). Şi, desigur, nu au roşit dacă au 
putut să vă „ia banii" — cum spun ei — 
şi apoi au plecat grăbiţi. 

Poate veţi întîlni printre ei şi un nume 
„mare". Asta a însemnat „sacrificii". Nu 
pentru artist, ci pentru „colectivul" care 
i-a plătit un gaj menit să înmoaie toate 
„prejudecăţile" artistice. Căci, uneori, ele 
pot fi inmuiate... • 

Pe aceşti, cum să le spunem... (pe „co-
legii" lor din domeniul scrisului, Eusebiu 
Camilar i-a denumit „sicofanţi"...) i-aţi 
văzut la lucru ! Prima reprezentaţie o în-
cepeau la uşa sfatului popular : tratative 
cu şeful secţiei culturale, îl „vrăjesc", sînt 
gata şi să „ofere" ceva in numele artei, 
îşi prezintă interpretele, care surîd prom'-
ţător, îl aduc şi pe scamatorul trupei, care 
„scoate" funcţionarilor bani din nas şi apă 
din urechi, pentru a le înmuia „principia-
litatea". 

— Dar autorizaţia ? 
— Avem !... 
Scot de undeva un petec vechi, o zdrean-

ţă trecută prin „bătălii", pe care nu scrie 
nimic şi pe care nu se poate citi nimir.. 
Refuzaţi, încep să ameninţe că se vor 
duce „undeva" mai sus, mormăie ceva su-
nînd a nume mare — ca să trădeze, pasă-
mite, relaţii mari. A doua zi, în prima 
comună din raionul sau regiunea respec-
tivă, fac să se înţeleagă că sînt cei mai 
buni prieteni cu cei pe care i-au cunoscut 
în ajun, la centru... între timp, au şi fă-
cut afişajul, cu hîrtii pe care sînt ticluite 
nume in doi peri, care să inducă în eroare: 
Fotache Antoniu, M. Anghelescu, Tică Pe-
trescu, Para Pălineanu, Jenică Ionescu etc. 
Şi reprezentaţia poate începe, şi cu eay 

necazuriîe unei nopţi de vară pentru... 
spectatori. 

Altă dată, acum ciţiva ani, doi escroci 
au ticluit o afacere, într-un oraş din 01-
tenia. Au pus un afiş care alinia nume 
mari, celebre, de maeştri ai umorului, ai 
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muzicii, ai dansuiui. în oraş, a fost sen-
^aţie. în aceeaşi zi, a apărut la casa tea-
trului alt afiş : Toate biletele vîndute. în-
tre timp, un interpus vdndea bilete la ,,ne-
gru", în loc de 7 cu 15 lei. Biletele s-au 
epuizat repede. A apărut apoi altă însem-
nare : ,,Din cauza îmbolnăvirii maestrulu' 
Cutare, spectacolul nu mai are loc. Se 
înapoiază banii". Bineînţeles, s-a înapoiat 
preţul oficial al biletelor, iar escrocii au 
băgat în buzunar diferenţa — mii de lei. 
Atenţie, deci !... 

La ora cînd citiţi aceste rînduri, ei 
şi-au rărit, ce e drept, vizitele. Totuşi... 

Lupta împotriva lor continuă : o dau 
forurile şi organele de resort. Dar ,,şuşa-
niştii" au o perseverenţă diabolică. Se 
strecoară, pătrund, se oploşesc la iuţeală, 
căci au şi darul de a găsi „foruri". 

— Spectacol dat sub egida comitetului 
de Instituţie al Bâii Comunale... 

— Concert de muzică distractivă orga-
nizat de Comitetuî de stradă al... 

— Seară veselă sub egida cqmitetului 
de reconstrucţie a Bisericii Sf. Iîie... 

Feriţi-vă, prin urmare. Au şi aceşti pa-
raziţi un leac : trataţi-i cu indiferenţă ; 
feriţi-vă de sipectacolele lor ; feriţi-vă bu-
zunarele, să nu le uşuraţi pentru acei care 
vin să se scălimbăie pe bani buni. Şi 
acolo unde au pătruns, trageţi la răspun-
dere pe gură-cască sau nepricepuţi... 

Sînt semne bune... înfiinţarea Oficiului 
de Spectacole şi Turnee Artistice din 
R.P.R., examenul sever de triere a artiş-
tilor de estradă necalifiicaţi vor face tot 
mai greu posibil „şuşanelele". 

Asta însă nu înseamnă că, odată cu căl-
durile, insolaţia, muştele, ţînţarii, colbul 
şi celelalte necazuri estivale, aceste ,,mani-
festăxi artistice" au luat sfîrşit. 

...Dar le putem grăbi sfîrşitul. Simplu : 
ocolinduHle. 

Al. POPOVICI 
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